

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 reales al mes.
En los demás puntos. 20 id. trimestre.
Fuera de España. 60 id. id.
Numeros sueltos, 4 cuartos.

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3, entresuelo.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

BARATO

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

En este establecimiento es donde realmente se venden los géneros, desde el mas inferior hasta el mas superior, mas barato que en las demás casas.

Aquí se venden:

A 20 cuartos las cretonas novedad, dibujos oscuros, las mismas que en todas partes venden a 3 reales.

A 11 reales mantas de algodón para cama.

A real de vellón el tartan estrecho y a 2 y 1/2 reales el ancho que venden todos a 3 y 1/2.

A 6 reales tela para colchones puro hilo para cama de matrimonio.

A 7 reales alfombras de fieltro.

A 8 reales mantones de abrigo grandes.

A 20 reales cortinajes croixet.

A 20 reales refajos de bayeta estampados.

A 4 cuartos medias para señora, y en fin, hay un abundante surtido en alfombras terciopelo y moqueta, en abacás y fieltros, en tartanes finos, en mantas de lana, en merinos, en mantonería de lana y en tocas, etcétera, etc.; todo mas barato que en todas partes.

Hay una buena partida de colchas, que por tener algun pequeño defecto se venden a la mitad de su precio en fábrica.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Viernes 18 de Febrero de 1881.

RESTABLÉCENSE LAS RELACIONES.

El Graduador, aquel periódico posibilista que nos retiró el cambio por que sí, ya hace cuarenta y ocho horas que se digna comentar como Dios le da a entender, nuestros humildísimos escritos, rompiendo su mutismo acostumbrado. Todavía no se digna nombrarnos; pero confiamos que así como ha mudado de parecer en una cosa, mude en la otra, y estampe en sus columnas el nombre de nuestra modesta publicacion.

Tal vez entonces nos obligará a no nombrarle en la vida; porque estamos perfectamente sin vernos en las columnas de un diario de la indole del *Graduador*, pero esto ha de venir, y por lo tanto no merece que de ello nos ocupemos.

«Bueno es que se lea», es el titulo que pone el órgano del posibilismo alicantino a unos cuantos recortes incompletos, que zurze para salir del paso; y por si quiere el lector convencerse le advertimos que allí donde estampa puntos suspensivos *El Graduador* debe leerse lo que digimos del Sr. Castelar que no ha sido desmentido, de llamar *principes hambrientos* a los de Saboya, y los auxilios que el Sr. Maisonnave pedia en el Parlamento para combatir la demagogia. Llenados los huecos que deja la buena fé del *Graduador* y su imparcialidad jamás desmentida, vamos a decirle tan solo que sus promesas de publicar discursos de Ruiz Zorrilla nos tiene sin cuidado, y el que señala el colega lo sabemos de memoria, como los nombres de los que fueron ministros a raíz de la proclamacion de la república. Pero *El*

Graduador no ha demostrado porque no ha podido lo que nosotros digimos; es a saber que el Sr. Ruiz Zorrilla no aceptó el poder como le brindaban los jefes de todos los partidos a raíz del 11 de Febrero de 1873.

Aplaudimos entonces aquella actitud y la aplaudimos hoy. Nadie que no sea *El Graduador*, negará su honorisima delicadeza no queriendo acceder a los que le brindaron un instante con la dictadura para luego volverle la espalda en la Asamblea cuando quiso hablar y no le dejaron, y exclama con razon un publicista: ¡ingratitude que merece todo mi desden, toda mi censura! ¿Era así como debian tratar al que momentos antes no sabia qué hacer con tanta baja adulacion, con tanta peligrosa lisonja? Créanos *El Graduador*, cállese, porque a tal punto pudiera llegar su audacia, que aun reconociendo y confesando la no oportunidad de ciertas polémicas, entraremos en ellas arrastrados por las circunstancias.

No somos radicales, sino demócratas-progresistas; en nuestro programa de 1.º de Abril último, están escritas nuestras aspiraciones, combátanse si se cree conveniente; pero escribir que no es procedente telegrafiar a un ilustre proscrito como el Sr. Ruiz Zorrilla, en la noche del 11 de Febrero, tan solo porque un periódico dado a la garrulería lo afirme, es simplemente ridículo y algo mas que omitimos en gracia a la brevedad.

El Graduador, que debiera estar convencido de que conocemos perfectamente su historia, que vá unida como la yedra al árbol, con la de los periódicos *La Revolucion*, *El Municipio* y *El Nuevo Municipio*, no debiera recordarnos tampoco a qué calor han vivido sus redactores; pues lo sabemos tan bien como él mismo; y porque no se nos ignora, afirmamos que en su redaccion hay *ex-radicales, ex-federales y ex-unionistas*; recordamos que el Gobernador de esta provincia Sr. Celleruelo y amigo del inspirador del *Graduador*, era radical; pero a qué continuar si esto no conduce a nada práctico? De un intemperante comentario del *Graduador* hemos venido a parar a recordar las amistades de los redactores del diario posibilista y su procedencia política. Algo tortuoso es el camino y es lo mejor hacer alto, repitiendo lo que tantas veces hemos dicho de los posibilistas: «Están faltos de razon y henchidos de vanidad.» Les faltaba ser insidiosos y malévolos y ahí está *El Graduador* para demostrar que tienen ya estas envidiables cualidades. A un espatriado que tantas y tan repetidas pruebas tiene dadas de amar la libertad, entendemos nosotros que debe tratársele con mas consideracion y no traer a la discusion lo que ha de alegrar a nuestros eternos y encarnizados adversarios. Pero *El Graduador* quiere otra cosa. Sea, si así es su gusto, le consta que sabemos decir verdades y no tememos sus ataques, por mas que algunas veces los deploramos. Los animalillos que no tienen fuerza, tienen aguijon, como las abispa; el malévolos que no puede dañar con las obras, daña con la lengua; por eso

grabaron las abispa en el sepulcro de Arquíloco, para simbolo de su condicion.

Queda con esto retratado el diario posibilista.

¡GUERRA A LA SUPERSTICION!

Todavía campea la supersticion en las costumbres del mundo cristiano, y aun los agüeros, cuentos de brujas, untos sabáticos y expediciones por el aire a horcajadas en una escoba, ocupan una buena parte en la esfera de las consejas y aberraciones populares. Los códigos castigan en las naciones civilizadas toda especulacion indigna ejercida por medio de sortilegios y quiromancias, mágias y supercherias de adivino.

Pero la accion de las leyes será ineficaz mientras la educacion no acabe de mejorar las costumbres, desterrando el instinto supersticioso de muchas gentes. Por cada caso de brujería que castigan las leyes, se registran ciento en que la fanática estupidez de algunos pueblos se ha tomado la justicia por su mano, acabando a pedradas con la escasa vida de alguna infeliz anciana, a quien la fama atribuyó pactos con Satanás y arbitrios infernales. ¿Quién que haya vivido algun tiempo en ciertos lugarejos apartados del trato y comunicacion con los grandes centros, no recuerda una leyenda supersticiosa en que el mal de ojo de una harpia horripilante traía desasosegado e inquieto al vecindario, sin que las solteras considerasen libre su doncelez de alguna mala jugada de incubos o súcubos, ni exentas las casadas un puerperio de la intervencion de tretas diabólicas, y sin que los manebos más temerones y valientes no temblasen apocados al tener que cruzar de noche por ante la morada de la bruja?

Romería conocemos nosotros, y podemos citar el sitio en calidad de testigos oculares, que se plaga de gentes espiritadas, en quienes buscaron predilecto alojamiento batallones enteros de espíritus malignos, los cuales salen atropelladamente del cuerpo del desgraciado, unos por la cabeza, otros por los pies, quienes por los ojos, cuales por las narices, produciéndose la más espantosa y repugnante chillería de que se puede formar idea cuando, yendo apiñadas bajo la peana de la imagen venerada, empieza la fuga de los espíritus y el baile de San Vito de cada presunto endemoniado, solo comparable al *delirium tremens* de un alcoholismo desenfrenado.

Estos escándalos, tan dañosos para los verdaderos intereses de la religion y que tanto embrutecen la conciencia moral, se alimentan de las mismas aberraciones que todos los demás extravíos supersticiosos, los cuales tienen más hondas raíces de lo que puede creerse a simple vista. En capitales de primer orden hemos presenciado nosotros procesiones de fanáticas mujeres, yendo a barrundar en unas cuantas palabras misteriosas de un *padrecito* adivino, bribon y redomado y tuno de siete suelas, el número de la lotería que tenía que tocarles en suerte. Lo de *echar las cartas* es industria muy socorrida y oficio lucrativo aquí mismo en Madrid.

Para curar esta lepra moral de las sociedades, no hay otro específico que la educacion, obtenida por el fomento, cada dia mayor, de la enseñanza primaria obligatoria, gratuita y laica, y complementada, sin descansar, por la instrucción popular en todos sentidos.

Si el lector nos pregunta ahora que por qué motivo especial nos hemos ocupado en combatir la superstición, le diremos que estas reflexiones nos las ha sugerido un caso ocurrido recientemente en Portugal, de que la prensa de aquel país da cuenta bajo el título de *Fulgamento en Almada*.

La vista de este proceso extraño tuvo lugar hace cuatro días.

Trátase de una de esas desdichadas mujeres convictas de prácticas de hechicerías llamada Maria Joaquina de Costa, pero conocida vulgar y mas expresivamente por el apodo de *la bruja de Cozimbra*. Cuenta 44 años y es de estado viuda. Negó ante el tribunal que hubiese cometido brujería alguna, no habiendo hecho mas, en cierta ocasion, que dar unas fricciones de aceite de almendras dulces á guisa de medicación caritativa y recomendar otra vez á un chicuelo, conocido suyo, el mismo procedimiento. Como se vé, la bruja sabía defenderse. Dijo además que no entendia de echar mas cartas, ni jugarlas en otro juego que el del *burro*, palabra que profirió con cierta desfachatez, volviendo descaradamente su cabeza hácia el presidente del tribunal.

Los testigos de cargo afirmaron que era cierto que echaba las cartas sobre el sino y bendiciones sobre la cabeza de las personas que la consultaban, quemando polvos misteriosos, murmurando rezos ininteligibles y recibiendo despues dinero por sus agorerías y horóscopos.

Oídas la acusación y la defensa, el juez ha condenado á la reo á 15 días de prision correccional y á las costas del proceso, con mas 2.000 reis para el abogado de oficio.

Este es el caso más inocente que podemos citar de brujerías criminosas. ¡En cuantos otros no ha arrastrado la imbecil credulidad á los más horribles delitos!

Como semejantes desvarios, afrenta de la civilización y mengua del sentido moral, solo son posibles por la ignorancia y el fanatismo que nos han legado siglos de oscuridad y embrutecimiento, debemos redoblar nuestro grito de combate contra todas las supersticiones de la tierra en nombre de la razón ilustrada y de la conciencia redimida.

Declara *El Eco de la Provincia* que sin duda por mortificarle nos copia el hoy ministerial *El Constitucional*, y añade que lea las esplicaciones que dió respecto á nuestros recuerdos de *tiempos pasados* de las palabras charlatanes políticos.

Nunca nos satisficieron las aclaraciones y distingos del *Eco de la Provincia*, bien lo sabe él, y ni cuando escribió los artículos por nosotros censurados ni ahora dejamos de decirlo.

A las simples gentes del primer siglo, que sin oro fué siglo de oro, podia convencer *El Eco*, á nosotros... *escamatti*.

El ministro de Hacienda, de acuerdo con el de de Gobernación, ha mandado suspender la orden dada para que no se admitiesen en la Tesorería de Hacienda las monedas de plata lisas.

En su consecuencia, las indicadas monedas deben admitirse en la circulación y en toda clase de pagos.

A la revolución de Setiembre, segun el eminente escritor el inolvidable Carlos Rubio, progresista á quien su partido trató con ingratitud, contribuyeron el partido progresista con su constancia, el democrático con la idea y la unión liberal con la fuerza.

Este es el hecho,

Por fin.

Muy pronto empezarán las obras de los puentes de hierro de Montaverner, en la carretera de Játiva á Alicante, por haber sido adjudicada su construcción en pública subasta á D. Juan Alvarez, por la cantidad de 116.335 pesetas, obteniendo el Estado una economía sobre el presupuesto de 30.925 pesetas y 51 céntimos.

El Ingeniero jefe de Obras Públicas, ha señalado el día 15 del actual para dar principio á las operaciones de medición y tasación de las fincas que en el término de Onteniente ha de ocupar la carretera en construcción de dicha villa á Villena, pasando por Bocairante. Tan pronto como se termine el expediente de expropiación,

se dará principio á la construcción del gran puente proyectado sobre el río Clariano en las inmediaciones de Onteniente, tan deseado por los habitantes de esta importante población.

Si los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmeron vienen á España, en ese caso se celebrará en honor de ambos un gran banquete en los campos Eliseos, á cuyo efecto serán convocados los representantes mas genuinos de la democracia de todas las provincias. El acto será solemne y tendrá una importancia excepcional. Esto es lo que se dice hoy en casi todos los círculos políticos.

Al banquete democrático celebrado el Domingo en Castellon, segun comunican telegráficamente á nuestro colega *El Demócrata*, asistieron cuatrocientos comensales y dos mil espectadores. Los brindis fueron en honor de los señores Ruiz Zorrilla, Salmeron, Martos y Carvajal. Se brindó tambien por el regreso de los emigrados, y reinó mucho entusiasmo.

Tambien en Zamora se celebró otro banquete democrático, con asistencia de doscientos comensales. Al acto acudieron representantes de muchos pueblos de la provincia, y en representación de Valladolid los Sres. Muro y Taladrid.

En los brindis predominó la idea de la unión democrática contra toda tendencia exclusiva. La policía no consintió que se victoreara á los jefes de la democracia, y la orden fué acatada.

Sobre este último incidente telegrafió el gobernador interino de Zamora:

«En el banquete democrático de ayer, uno de los agentes de orden público intervino para que no se dieran vivas á los jefes del partido; tan luego lo supe, hice notar la extralimitación del agente, prosiguiendo el banquete sin novedad: esta es la verdad de los hechos.»

Dice un periódico:

«Empiezan á moverse alrededor del ministro de la Gobernación los candidatos á diputaciones á Cortes. Esto no tiene nada de extraño, por que aun caso de que las nuevas Cortes tardaran mucho en convocarse, no pasarían nunca las elecciones, segun los cálculos más probables, del mes de setiembre ú octubre. Lo verdaderamente notable es que algunos diputados ministeriales piden encarecidamente al ministro que conserve en sus puestos á los ayuntamientos y diputaciones hechas del gabinete pasado, asegurándole que con ellos tienen indudable el triunfo en sus respectivos distritos y aun en otros que enviaron la vez pasada á las Cortes representantes conservadores-liberales.

Opinion de *La Correspondencia Ilustrada*, diario constitucional:

«Es necesario, de absoluta necesidad, que la disolución de las actuales Cortes se aplaze hasta que se presenten los presupuestos, para que quede cumplido el precepto constitucional; hasta que se organicen los ayuntamientos para que quede cumplida la ley municipal, y hasta que se reformen las diputaciones, y los centros administrativos que, mas ó menos directamente se rozan con la política, para evitar la inmoralidad de que los servidores del Estado sean enemigos del gobierno y decididamente partidarios de los hombres políticos de quienes merecieran sus posiciones.»

La revolución en Andorra sigue siendo uno de los asuntos á la orden del día.

Noches pasadas unos veinte individuos, capitaneados por el hijo mayor del expresidente y otro hijo de un consejero, salieron por las tranquilas calles de la capital de Andorra cantando canciones contra el nuevo orden de cosas de la república y faltando al respeto al Decener, ó capitán de la milicia de Andorra, que quiso disolverlos; pero éstos, sin duda envalentonados por la reunión de Eucamp y por el apoyo moral del Veguer francés, no obediendo la orden de retirarse, intentaban tal vez hacer una contra-revolución.

El capitán dá entonces parte al síndico y milicias de las Escaldas y San Julian de Lerma, y al día siguiente 2, reunidas las milicias todas de los jefes de la serenata, Moles y Huguet, los cuales son entregados por el Bayle francés con la condición de que no atenten á sus personas. Presentanse milicias y prisioneros ante el síndico en el pueblo de Escaldas, pidiendo asimismo la rendición de los pueblos de Canillo y Eucamp, y el síndico accede, dando la orden de salir inmediatamente para dichos pueblos apoderándose del primero sin resistencia ninguna, entregando los vencidos las llaves, etc., y desde allí se dirigieron las fuerzas del gobierno al pueblo de Canillo, último baluarte de los vencidos, rindiéndose á su vez y sin que tuviera que lamentarse desgracia alguna á pesar del tiroteo de seis ó siete individuos, que desde una

masia hacían fuego, los cuales se rindieron á su vez y fueron apaleados.

Estas son las noticias que el día 10 comunicaban a *El País* de Lérida.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

LA UNION DEMOCRATICA.

Madrid 15 de Febrero de 1881.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Muy señor mio:

Debo decir que algunos de los periódicos afectos á los ministros caídos se entretienen ya en anunciar la crisis para un plazo relativamente corto. Fundan la noticia en una supuesta disidencia que segun ellos ha surgido entre Sagasta y Alonso Martinez, con motivo del nombramiento de gobernadores civiles, y entre el primero de dichos personajes y el general Martinez Campos, á consecuencia de no haber sido ya relevados de sus puestos algunos funcionarios del ramo de Guerra.

Asi se conducen estos impenitentes conservadores, de cuyas malas mañas tantas pruebas tiene el país. En el poder establecen una mordaza para la prensa, á fin de que no se dé cuenta al país de las tropelías que cometen. En la oposición se sirve de la prensa para emplear contra el gobierno constituido, cualquiera que sea, todos los recursos que puede ingerir la mas mala fé.

Si como la nación desea, no vuelven á ocupar el poder, les veremos al cabo de algunos meses emplear el lenguaje mas descomedido contra los poderes públicos, segun en ellos es uso y costumbre. Por lo que ya han dicho del uso que se ha hecho de la régia prerogativa en la solución de la última crisis, puede formarse una próxima idea.

Recordarán los lectores que en su último discurso dijo el actual ministro de Ultramar señor Leon y Castillo que Cánovas se ponía enfermo en cuanto le quitaban el poder, rindiéndose á la pesadumbre de dejar el codiciado mando, el cual tanto suele halagar su vanidad. De la exactitud de esa afirmación puede juzgarse ya, pues el jefe del anterior ministerio se encuentra indispuerto desde hace tres días. Desde que no es presidente del Consejo de ministros rehuye presentarse en público.

No le agrada confundirse con el vulgo de los mortales sobre todo en un país del que se creyó dueño absoluto. Por eso insiste en retirarse al extranjero, sin duda, para no pasar por la humillación de estar sujeto, como todos los españoles, á un gobierno del cual el no sea el canciller. Respecto á cuando emprenderá el viaje nadie lo sabe á punto fijo. Segun las personas que mas intimamente le tratan, desea marchar cuanto antes, y sin embargo, le agradaría que alguien le indicara se quedase.

La prensa elogia el nombramiento del conocido hombre público Sr. Zugasti para el cargo de director general de Hacienda en la isla de Cuba.

Ayer conferenciaron muy detenidamente los generales Martinez Campos y Lopez Dominguez, creyéndose por algunos que la conferencia ha debido tener por objeto ponerse de acuerdo para proveer el cargo de capitán general de la isla de Cuba. Segun mis informes, dicha conferencia, acerca de la cual se guarda una extraordinaria reserva, ha tenido importancia y tal vez se conozcan sus resultados muy en breve.

Dicese que los elementos canovistas en una de las reuniones que proyectan acordarán la coalición con todos los elementos reaccionarios para luchar en las próximas elecciones. Y eso que cuando estaban en el poder tronaban constantemente contra todas las coaliciones.

Es cosa decidida, segun parece, la de llevar á efecto la oportuna y justa medida de devolver sus cátedras á los profesores liberales que arbitrariamente fueron espulsados al entronizar su política el señor Cánovas. El actual ministro de Fomento ha dado cuenta ya de ese proyecto al rey.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

Beneficio. — Mañana sábado tendrá lugar el de la jóven Srta. D.^a Dolores Barreta, cuyos productos destina la beneficiada para costear su educación musical en el Conservatorio de Madrid.

No dudamos que sus paisanos darán una vez mas pruebas de no serles indiferente la gloria que el porvenir tiene reservado sin duda á la Srta. Barreta, acudiendo esta noche en gran número á nuestro teatro Principal.

Creemos debe repetirse el domingo, la función que la Srta. Barreta dé para su beneficio.

Suspension.—Por indisposicion del tenor D. Misael Romero, no pudo verificarse ayer en el teatro Principal el beneficio de la primera tiple D. Enriqueta Alemañy, el cual tendrá lugar esta noche.

Avaricia.—Un solo rasgo bastará para pintar el grado á que habia llegado la avaricia de la princesa de la Mozkova, recientemente fallecida en Paris, como saben nuestros lectores. Para conocer si sus sirvientes le robaban el azúcar, se valia de un medio sumamente ingenioso: encerraba una mosca dentro del tarro ó vasija en que aquella estaba contenida, y de cuando en cuando levantaba la tapa. Si la mosca habia volado, el robo era patente.

Es el colmo de la sutileza... y de la miseria.

Pacotilla.—

Me fui con seguidillas
á mi destierro,
y por ser consecuente
con ellas vuelvo.
¡Ya estoy en casa!
Va bien?—Me alegro mucho.
Yo bueno.—Gracias.

¡Conque al fin D. Antonio
dió el batacazo
con Bugallal, Toreno,
Lasala y Paco?
¡Conque D. Práxedes
trocó sus esperanzas
en realidades?

¡Ya los conservadores
por fin se fueron
despues de tantos años
de presupuesto!
¡Ay, ya era hora
de vernos aqui libres
de esa langosta!

¡Lectores, aleluya!
ya estoy de vuelta
y vengo á saludaros
con ropa nueva.
Ahora—¡fatigas!—
á ver como se portan
los fusionistas!

Un romántico.—La asociacion literaria internacional continúa todas las semanas sus estudios sobre los escritores extrajeros. Uno de sus miembros ha analizado ayer un drama magiar, muy popular en Pesth, obra grandiosa, el conde Bank de Kaltona.

En Hungría, el arte dramático ha brotado de las vivas fuentes del sentimiento nacional, de la necesidad de afirmar por su lengua y su literatura la existencia de un pueblo rodeado de poderosos vecinos y amenazado siempre de exterminio. Es, pues, de la historia de su pais de donde los autores húngaros debian sacar sus argumentos cuando se produjo al comienzo de este siglo el despertar, el reconocimiento de la lengua magiar.

Kaltona, como sus contemporáneos, fué arrastrado por esa corriente y le buscó en las tradiciones populares, donde encontró una historia del Conde Bank, historia de una incomparable originalidad.

El rey Andrés II va á tierra santa á guerrear contra los infieles. Confia su reino á su mujer la reina Gertrudis—extranjera de origen—y á la espada de uno de sus más valientes capitanes, el conde Bank.

El conde se deja persuadir fácilmente por la reina para que lleve á su lado á su jóven esposa Melieda, á quien el hermano de Gertrudis, Othon, ama locamente; y la reina olvidando los deberes de la hospitalidad y los intereses del Estado, ha jurado ayudar al indigno caballero á que triunfe de la virtud de la condesa

Gertrudis prepara un narcótico, y Melinda unida en su estupor contra el que no puede luchar, sucumbe en la celada que le ha sido tendida.

Bank, al volver de una brillante campaña en la que acaba de exponer su vida por la salud de la reina, sabe lo que ha pasado, entra en furor, y, fuerte con el apoyo de los magnates húngaros, descontentos de ser gobernados por una extranjera, dá de puñaladas á la infame Gertrudis en su propio palacio.

Hé aqui la historia ó la leyenda, como se quiera. Con una amplitud y una audacia notables, Kaltona ha sacado de ella un drama por el que de un estremo á otro corre una inspiracion shakesperiana.

Y en efecto, tiene la misma intensidad de vida, el mismo movimiento y la misma profundidad de palabra.

Nueva tienda.—Acaba de abrirse al público un nuevo establecimiento de ropas en la calle Mayor 34, al lado de «La Valenciana.»

En el mismo se hallan á la venta géneros de gran novedad y precios sumamente equitativos. Mayor, 34.

Pastelería.—En el local donde estaba establecida la de Miguel, calle de los Angeles, se ha abierto al público, segun ya digimos, la que pertenece hoy á D. Juan Vives. El local ha sufrido una completa trasformacion, pues han sido enlucidas sus paredes, pintados los techos, revocada la fachada y decoradas y amuebladas elegantemente, tanto las piezas destinadas para comedor, como las demas habitaciones de la casa.

Las comidas que se sirven en este establecimiento son suculentas, abundantes, y los precios relativamente baratos, pues se sirven cubiertos desde 6 rs. en adelante.

Recomendamos al público esta pastelería.

VARIEDADES.

MINAS DE ZAFIFOS.

Se han descubierto por un cazador indigena unos ricos criaderos de zafiros en el reino de Siam, situados en un terreno poco accesible y extraviado, lo cual fué causa de que se tardase algun tiempo en divulgarse á las comarcas vecinas la noticia del descubrimiento. Sabedores de él algunos mineros indios y birmaneses, procedieron á la explotacion de las minas, obteniendo muchos minerales que vendieron á buen precio en los mercados de Rangoon y Calcutta, cuya ganancia sirvió de estímulo para que un gran número de ingleses emigraran de Birmania, trasladándose por Bangkok á las provincias de Baltamburg y Chartaboon, donde se hallan las minas.

Tan extraordinaria invasion de extrangeros alarmó á los indigenas de estos paises, suponiendo que estaban animados de proyectos de hostilidad renovándose las luchas y enemistades que los naturales de Birmania y Pogan, desde tiempos remotos profesan á los de Siam, pero la conducta moderada y proceder sensato de los mineros restablecieron la calma é inspiraron confianza á los habitantes del pais, que entablaron con ellos pacificas relaciones comerciales.

El afan inmoderado de enriquecerse hizo descuidar á los mineros el sujetarse á un régimen que los preservase de los fatales efectos del insano clima de la comarca minera que explotaban, desarrollando calenturas con carácter epidémico que causaron en ellos gran número de victimas, siendo los menos castigados por este azote los de la tribu de Ton Thoss, que en proporcion sufrieron una mortandad mucho menor que los trabajadores de otras procedencias.

La explotacion dá grandes beneficios, reuniéndose gran número de preciosos zafiros de un bellissimo color azul, un ejemplar vendido en Chantaboonal precio de 1.009 rupias (38 000 pesetas), lo fué luego en Rangoon por 1.500 rupias (57.000 pesetas) y últimamente en Calcutta alcanzó el precio de 3.000 rupias ó sea 140.000 pesetas. El mayor de los zafiros recogidos hasta las noticias de las minas de Siam, pesaba en bruto 370 «carats», despues de tallado 111 carats.

SECCION LOCAL.

ACADEMIE DE FRANÇAIS

DIRGIDA POR LOS FRANCESES

MESSIEURS GABRIEL PALLAS, PADRE É HIJO.

Toda persona puede aprender á hablar bien y á escribir el francés en seis meses.

Estos profesores se recomienda á todas las personas que deseen aprender el idioma francés con una buena pronunciacion y en poco tiempo.

Además habrán clases de contabilidad en partida doble, correspondencia comercial, caligrafía, estilo, teoría y práctica, dibujo lineal, matemáticas, solfeo y música instrumental.

Lecciones á domicilios para ambos sexos de cualquier edad.

Precios al mes, todos los dias excepto el jueves, á domicilio, honorarios convencionales.

Idem idem todos los dias, excepto el jueves, á la academia, 60 reales.

Idem idem todos los dias, cinco discipulos juntos, 40 reales.

Los discipulos de francés, podrán si gustan, asistir á las clases siguientes, sin pagar nada.

Caligrafía, contabilidad en partida doble y solfeo. Los parientes de cada discipulo podrán si gustan asistir á la academia á las horas de clase los sábados, por ver el progreso de estos. Calle Calatrava, 7, segundo.

GARCÍA B. REYNER.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3.

Especialidad en chocolates elaborados á brazo sin mezcla alguna ni adulteracion, lo que hace que cada dia sea mayor el pedido para la capital y provincia.

Precios: desde 5 á 10 reales libra.

Café, molido á la vista del consumidor, de riquísimo aroma y como todo lo de esta casa, sin ninguna adulteracion. Su precio, 7 rs. libra.

Thé, desde 12 á 30 rs. libra, muy superiores. Además hay un completo y variado surtido de azúcares, manteca, quesos, galletas, etc., etc.

Recomendados y garantidos los muy riquísimos chocolates.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3.

VAPOR PELAYO.

Saldrá el 25 del actual para Havre.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Carey y Comp.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy, á las ocho, la zarzuela en tres actos, *Un estudiante en Salamanca.*

Entrada general, 3 rs.

Imprenta de Costa y Mira.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERIA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NÚM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del pais y del extranjero para trajes de caballeros, de Tricots, Gergas, Cheviots. Vícuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañería.

Pudiendo confeccionar en esta CASA, todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

MAYOR, NÚMERO 20.

SECCION DE ANUNCIOS.

CMAS IN GLESA

maqueadas de hierro y de metal fino.
De un cuerpo.
De canónigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, se-
ñales y precios económicos.
Antonio Guillen Lopez.—Mayor 13, 15 y 17.

TÓNICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista doc-
tor Morales, contra la debilidad, impoten-
cia, espermatorrea y esterilidad. Su uso
está exento de todo peligro. Se venden en
las principales farmacias á 30 rs caja.

Dr. Morales, Carretas, 29,
Madrid.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde una pulgada has-
ta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todas ta-
maños.
Picaportes para ventanas y vidrieras
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acredita-
do comercio, hemos conseguido de las fábricas
ventajas que las ofrecemos á nuestros numero-
sos amigos y parroquianos.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor núm. 13
15 y 17, Alicante.

ENRIQUE J. MIRÓ,

SUCESOR DE RAFAEL ABAT,

San Francisco, núm. 21, Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maquea-
das, dibujos nuevos y elegantes en todos tama-
ños.—Colchones patente de tela metálica para
las mismas.
Muebles de madera, torcida con asientos de
cañilla legítimos de Viena.
Pianos de venta y alquiler.
Variado surtido en vajillas de porcelana tras-
parente, loza inglesa, alemana y francesa.
Bateria de cocina, de hierro con baño de por-
celana y estañada.
Lámparas y quinqués de todas clases desde
reales uno en adelante.
Regalo surtido en objetos de capricho, pro-
pios para regalos de boda, etc., etc.
Perfumería de las mejores fábricas inglesas y
francesas y la legítima agua de Johana, Meie
Parina.
Variado surtido de juguetes.
Máquinas para coser á mano y á pié.
Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Li-
cores superiores y el celebrado anisete de Ma-
ria Brizard.
Todos estos artículos y otros muchos á pre-
cios sumamente económicos.

ANTONIO GUILLÉN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blan- co.—Cuchillos.—Cu- charenes.—Cuchari- tas para café.—Ban- dejas.—Platillos.— Cafeteras.—Teteras.— Plumeros.—Bugias.— Hules.—Gutaperchas. —Peines.—Batidores. —Planchas—vapor y otras.—Llaves ingles- as.—Cintas metálicas —Cepillos todas clases —Jabones riquísimos de Chipre.	Rosa Turca.—Trida- cio.—Champaca.— Ilang-ilang.—Ambre- sia.—Miranda.—Wind- sor.—Glicerine y Ka- nanga.—Vinagrillos. —Cacao.—Kananga.— —Champaca.—Ilang- ilang y Bulli.—Aguas. —Colonias.—Florida legítima.—Champaca. —Ilang-ilang.—Ate- niense.—Aceites.—Po- madas.—Cosméticos y extractos superiores.
---	--

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números
13, 15 y 17, Alicante.

A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD.
noros).—Grifos metal, todos números.
Bañero superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Lata en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13, 15
y 17.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la
más antigua en España.
Representante en Alicante, Heredero de José
Ceballos y Blanes, Gravina, 14 y 16.

LINEA DE VAPORES PARA ARGELIA

DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE
SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la
tarde.

Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los días 4, 14 y 24 á las diez
de la noche de cada mes.

Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de
cada mes.

Consignatarios en Alicante, D. Juan Mas Dols.
en Jávea Sres. J. A. Bolufer é hijo.

AGUA DE LOECMES.

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposición de Paris de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad
prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz,
flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, icteri-
cia, y regularizan la menstruación. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias á proporcion.
Es el purgante más barato, suave y eficaz. Los baños de esas aguas son magníficos y producen curas
sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 15, bajo. La
venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella. 3-4

LA INDUSTRIAL ALICANTINA



PREMIADOS EN VARIAS ESPOSICIONES

Esta hermosa Fabrica, montada con todos los inventos de la época, bien podemos asegurar que
es la primera en su clase que existe en esta provincia.

Los exquisitos cafés confeccionados con el más refinado gusto, y la elaboracion y empaquetado
de fideos, cuyo principal comercio, por su calidad y baratura, se hace con las provincias ultramar-
inas, es la mejor garantía de cuanto aseguramos.

Hé aquí sus verdaderos precios:

Clases de chocolates, desde 3 hasta 16 rs. libra, con descuento que varia segun la importancia
del pedido.

Se elaboran con Revalenta arábiga y Vainilla, así como tambien medicinales.

Pastas y fideos de toda clase, á precios sumamente módicos.

Un gran surtido de cafés empaquetados preparados por un nuevo sistema que no pierdan su
aroma, clases de Puerto-Rico, Moka y Puerto-Rico y Mitia.

DEPOSITO: Fábrica junto á la Estacion del ferro-carril, y SUCURSAL, Ma-
yor, 26 y San Fernando, 32.

FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante.

NO MAS TERCIANAS Y CUARTANAS

CURACION PRONTA,

RADICAL Y SEGURA

por el

ELIXIR TÓNICO FEBRÍFUGO
de GARCIA MARTIN,

preparado por

DON JOSE CÁRLOS BELLIDO.

Ocho años de un creciente y fabuloso éxito que cuenta ésta maravillosa preparacion, sin haberse
anunciado una sola vez; los numerosos pedidos, tanto de diversos puntos de la Peninsula como de la
costa de Africa, así como el grande uso que se hace de dicho específico en ésta capital y fuera de ella,
dicen mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir en elogio de ésta preparacion.

En nuestro poder existen algunos certificados que atestiguan su bondad, y en los prospectos que se
facilita gratis, al que los solicite, se citan por su nombre y domicilio muchos enfermos de ésta pobla-
cion curados con dicho específico, á fin de que el público pueda por sí mismo enterarse de sus esce-
lentes resultados.

IMPRESOS MILITARES

Los hay en la calle de San Francisco, 28, IMPRENTA.